

Sábado 6 de Agosto de 1904
TRES ENCIENOS DIARIAS
Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

El Pueblo

No. XII. Núm. 8.579
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes, pesetas 1,25
En el extranjero, al trimestre, 3,75
Extranjero (Unión Postal), al trimestre, 4,00
OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741

Diario republicano de Valencia

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Distrito de Torrente

Candidatura de Unión Republicana

PARA DIPUTADO A CORTES

D. Ignacio de Santillán y Castellano

Oculista de Santa Bárbara
Tratamiento especial para las granulaciones.
Consultas de nueve a once. Calle de Buenavista, núm. 9.
CABANAL

PARA "EL PUEBLO"
La popularidad de Maura

¿Es un valiente este hombre? ¿Es un cínico? ¿Es, por casualidad, un estadista convenido, aunque equivocado, de su misión providencial en la tierra? ¿Se habrá resuelto a provocar la revolución desde abajo, fracasado su primer propósito de realizarla desde arriba?

Ninguna odiosidad personal estimula mi pluma. Por el contrario, en Maura, el político me inspira tanto respeto como aversión al gobernante. Quizá estuviera yo equivocado; pero hasta la mala hora en que sus ambiciones se vieron satisfechas, juzgúe a Maura hombre convencido, sincero, honrado, capaz de sacrificar su porvenir a la fe en la eficacia de proyectos reflexiva y cultamente elaborados.

Tremenda decepción me produjo la cobardía con que se apresuró a abandonar las famosas reformas coloniales de 1895, que acaso hubieran contenido la insurrección cubana, proporcionándonos un plazo prudencial para llegar a la autonomía.

Pero aquella claudicación mereció de mí la habitual benevolencia una disciplina medianamente satisfactoria. ¿Quién sabe! — me dije — de esta cobardía participaban casi todos los políticos españoles. Frente al rutinario y pública proclama ciente patriotismo de una opinión pública, mal aconsejada, que estimaba peligrosa a la unidad nacional cualquier concesión a las provincias ultramarinas, apenas si Pi y Suñer, Salmerón, por de contado Labra, y pocos más estadistas republicanos, osaron arrostrar la injuria de sus compatriotas.

¿Pero y luego? La crisis fue fatal, y se produjo. Queda de rigurosa actualidad una de las más trendas frases pronunciadas por Maura durante su larga oposición, en plena guerra cubana. "La manigua, habéis dicho, poco más o menos, en memorable conferencia pronunciada en la Asociación de la Prensa, la insurrección está en las charcas del Manzanares."

Se unió luego Maura a Silvela. Fue su ministro de la Gobernación. Justo es reconocer que hizo muchas elecciones generales aceptables. Pero Infesto, Jumilla, Salamanca y Madrid, proyectaron sobre su figura manchas imborrables de sangre. Ya sabemos que ni los orden ni los autorizó seguir; mas cuando a tan brutales y odiosos excesos no siguió e inmediatamente la corrección gubernativa, tan dura y tan fuerte como el espanto producido en la conciencia pública, recoge toda la impopularidad el gobernante. Y Maura es hoy víctima de aquellas flaquezas.

Ya presidente del Consejo, cada una de sus salidas promueve un escándalo, cuando no una agresión individual o tumultuaria. Pretenden asesinarle en Barcelona y en Alicante, le silban en Sevilla, le vuelven a silbar en Santander, le pitan y apedrean en Bilbao hoy mismo...

¿Están justificadas mis interrogaciones? ¿Es un cínico este hombre? ¿Es un valiente? ¿Es un cínico? ¿Es un mártir resignado al sacrificio? ¿Es un agitador sui generis, modernista, viciado a provocar la revolución aún a riesgo suyo?

A. Aguilera y Arjona

Madrid Agosto 1904.
Sin Fábrica de Tabacos?
¡Alerta, valencianos!
Por conducto que nos merece crédito y con la debida reserva, se nos asegura que todo eso que se ha hecho estos días acerca de la construcción de la nueva Fábrica de Tabacos, es una farsa y un engaño, pues la Tabacalera no quiere que la nueva fábrica se construya, y no se construya.
Parece que la consigna que de su superior político ha recibido el Alcalde, es que se haga como que se hace algo, pero que no se haga nada.
Al efecto, cuando parezca que ya está convenido el terreno y las condiciones y la urbanización, etc., surgirá un obstáculo imprevisto, y luego otro, hasta que transcurra el año sin gastar las quinientas mil pesetas consignadas

en el presupuesto del Estado para la mencionada Fábrica.
¿Es esto cierto, Sr. Polo? Vigilen, vigilen los concejales. Tenemos la casi seguridad de que la dirección de la Tabacalera está tomando el pelo a Valencia.
Y esto, después de la burla de que fué víctima nuestra ciudad cuando la Fábrica que nos pertenecía se la llevaron a la Coruña, sería ya intolerable.
¿Qué hacen, qué dicen, qué saben, qué piensan sobre todo esto los diputados y senadores por Valencia?

Recuerdos de viaje
Los hebreos

Para una gran parte de los españoles no existe otro judío que el que todos hemos visto aparecer en óperas y melodramas. El hijo de Israel es para nosotros un viejo temblón, de larga barba, sucia hopalanda, gorro puntiagudo y bolsón de cuero lleno de oro, que sólo sabe decir y preparar maldades contra el cristiano y vive esclavo de su inextinguible avaricia. Sus hijas son siempre hermosas, pero él es el prototipo de la fealdad y de la miseria.

Así pintó Shakespeare su Silok en *El mercader de Venecia* y así ha venido repitiéndose el tipo del israelita en todos los dramas románticos, como si la sociedad aún estuviese en plena Edad Media.
Además, sobreviven en nosotros instintivamente los odios incubados en aquellos siglos de feroz religiosidad y persecuciones bárbaras, cuando no se perdía un niño cristiano sin que se acusara a los judíos de haberlo martirizado para devorarle las entrañas, ni se aqueaba una iglesia sin hacer responsables a los hebreos, suponiendo que en sus francachelas nocturnas se permitían los mayores sacrilegios con las hostias robadas. Todavía llamamos *judío*, como un insulto cruel, al hombre tacaño y sin entrañas, y calificamos de *judada* toda acción villana que nos repugna. Y es que no tan fácilmente se extinguen los prejuicios moldeados durante varios siglos de odio feroz e intrasigencia fanática que todavía llevamos enquistados en nuestro pensamiento.

En plenos tiempos de libertad y tolerancia como son los presentes, y en centros de civilización como París, existen el desequilibrado Drumont y sus compañeros en antisemitismo que predicán la cruzada contra los israelitas y piden el establecimiento de una nueva Inquisición para ellos por el delito de no haber nacido cristianos. En la misma España hay locos soeces que alardeando de ideas avanzadas lanzan contra el enemigo político el epíteto de *judío* como un argumento aplastante.

Y bien; los hebreos son hombres modernos, que han trabajado y trabajan por la civilización tanto o más que muchas naciones. Constituyen un gran pueblo; el pueblo tal vez más admirable y fuerte de la tierra. Asombra la energía vital, el espíritu indomable, la fraternal solidaridad de esta raza que después de diecinueve siglos de persecuciones y matanzas, de verse escarnecida y arrojada de todas partes por el delito de habernos prestado a uno de los suyos como hijo de Dios y habernos dado gran parte de sus libros y sus ritos para que copiásemos de ellos una religión, todavía vive y es tan grande su poder, crece tan aprisa al amparo de la libertad, que alarma a los fanáticos de todas las religiones y provoca en Europa violentas campañas.

No constituyen nación. Hace diecinueve siglos, desde que Vespasiano incendió Jerusalem y demolió el Templo, que no tienen un palmo de tierra que sea suyo, y sin embargo, viviendo acampados sobre todas las naciones de la tierra, aislados y fortificados en barrios especiales durante las épocas de barbarie y esparcidos ahora al amparo de la cultura moderna, han sabido conservar su lengua, sus costumbres y especialmente su espíritu de raza.

En España hubiese sido disuelta hace diecinueve siglos por el hierro y el fuego, esparciéndose los españoles por el mundo en familia exodo, ¿qué restaría ahora de nuestra lengua y nuestras tradiciones? Hubiéramos desaparecido dejando como memoria de nuestra existencia una pálida sombra en la Historia; y lo mismo que nosotros cualquiera de las naciones europeas.

Por esto merece admiración la fuerza vital de este pueblo que no muere nunca, que parece crecer al contacto de las persecuciones, y en pleno martirio, escupido y golpeado dá a la causa de la humanidad héroes y genios de renombre universal. De su seno salió Spinoza el padre de la filosofía racionalista; judío de origen español fué Schopenhauer y por esto el afecto que sentía hacia nuestra literatura; judíos también el gran estadista inglés Disraeli y el tribuno Daniel Manin, último campeón de la república de Venecia; y hebreos igualmente Meyerbeer y Halery sus copiar otros grandes artistas del pincel y de la pluma.

Dentro de la gran familia judía los más notables por su inteligencia, fueron siempre los de origen español. Esta tierra nuestra, tan árida y sembrada para sus hijos, tiene una fuerza sobrenatural, un poder misterioso que vigoriza el pensamiento de todos los pueblos extraños que pasan por ella. Mientras los árabes de África y Asia se sumían en la barbarie fanática y guerrera que ha sido su muerte, los árabes españoles iluminaban el mundo medieval con la gloria de sus Universidades. Cuando los hebreos

esparcidos por el mundo no eran más que mercaderes y prestamistas de los barones feudales, enterrando su oro para desviar la atención del populacho siempre dispuesto a asaltar las juderías, las sinagogas hispánicas producían un Maimónides, figura venerable que esparce dulce resplandor sobre una época de lúgubres barbarie y recogían los tesoros de la filosofía griega y próximos a perderse para transmitirlos a la sociedad presente que gracias a los judíos conoce algo de la cultura helénica.

Los hebreos españoles... Para apreciar lo estúpido e inoportuna que fué su expulsión, basta hablar con los descendientes de los que fueron compatriotas nuestros, con los judíos de Gibraltar y de Tánger que hablan en español y sueñan a cada momento en la tierra que fué cuna de sus abuelos.
Pertenece a una raza que a la sordina casi es dueña del mundo. Están acampados en todas las clases sociales y se protegen y apoyan con la fraternidad de una raza alocada por muchos siglos de persecución.

Los Rostochilds que pasean sus lujosos trenes por el Bosque de Bolonia son tan judíos y se muestran tan satisfechos de su origen como el hebreo astro de Foz y Mequinez. La solidaridad israelita se extiende desde los hebreos de altas botas y sucia pelilla que cambalachean ropas viejas en Varsovia o San Petersburgo, hasta los millonarios de apellido judío que manejan los trusts de Nueva York y Chicago. Además, estos hebreos de Gibraltar son ciudadanos ingleses, gozan el honor de pertenecer a una nación que envía una escuadra a cualquier parte del mundo apenas sabe que un súbdito británico sufre el menor atropello; desempeñan cargos públicos, figuran en la Comisión de Sanidad, que es la más alta corporación civil de la plaza, algo así como el ayuntamiento gibraltareño... y sin embargo sueñan con España, se sienten atraídos hacia esta tierra por cuatro siglos de melancolías y lamentaciones; llevan en su sangre algo nuestro que puede más que su semitismo; quitan importancia a la libertad inglesa y a los derechos que gozan, para no hablar más que de la alegría española, del modo de ser de este pueblo, dentro del cual encuentran ese encanto misterioso del pasado que hace que ciertos millonarios envidien en medio del lujo de sus palacios la cabaña de sus padres, deseando volver a ella.

El fanatismo de Torquemada para lograr su expulsión, los pintó como enemigos de España. Y los hebreos, después de una rotunda declaración de haber perdonado muchos de sus abuelos en la hoguera, todavía aman a nuestra patria y hablan su lengua con delectación.

El daño más horrible que ha causado a España el fanatismo religioso, la principal causa de nuestra decadencia, es la expulsión de los judíos hispánicos. Salieron de nuestro suelo casi al mismo tiempo que descubrimos América. Nuestro pueblo ocupado en hacer la guerra por el mundo, defendiendo al rey y al Papa, necesitaba todos sus hombres para esgrimir la pica, y nos faltaron comerciantes. Todo el tráfico del Nuevo Mundo lo hicieron los holandeses yendo a parar fuera de España las ganancias de los descubrimientos. ¡Qué no hubieran hecho los judíos que eran españoles y en España habían de vivir siempre, al aprovecharse de este período de asombrosa abundancia! Ello en la Edad Media, sin otros recursos que los de la península, habían hecho de nuestra patria un emporio comercial con sus ferias y sus industrias. Si en los siglos posteriores al descubrimiento de América, hubiera conservado España su población hebrea, la explotación del Nuevo Mundo, siendo por amente hispánica, habría dejado aquí todos sus tesoros, y quién sabe si la fuerza comercial que hoy tiene Inglaterra en vez de residir en unas islas brumosas del Norte, estaría en esta península bañada por tres mares e indicada por la geografía como puerta entre los dos mundos.

Fué tan irracional, tan bárbaro el crimen del fraile inquisidor y de los católicos reyes, que aun perdura el pánico de la expulsión, el miedo al fanatismo hispánico de los hebreos de sangre española.

Pasando a la luz de la luna, por las baterías de Gibraltar, ante la bahía de bombas y luminosas aguas, hablaba yo con los jóvenes israelitas que no cesaban en sus elogios a la tierra española. Todos ellos desean que su raza vuelva a vivir en las ciudades que fueron cuna de sus familias. Ansían aportar sus iniciativas universales, su talento moderno y práctico al pueblo amado que parece enfermo desde que los alejó de su seno.

Yo me impacientaba escuchándoles. ¿Por qué no volvían? Las puertas de España están abiertas a todos; no hay aquí gran libertad, pero tampoco se quemá a la gente como en otros tiempos. Pero los hebreos sonríen tristemente... Por nosotros, por los españoles modernos de ideas progresivas, volverían ellos a cualquier hora. ¿Mas toda España piensa como nosotros?

—Estamos bien entorados de lo que allí ocurre—dijo uno de ellos.—Como nos interesa mucho, leemos todo lo de allí. Ahí hay diputados que piden en el Congreso la Unidad Católica y pintan los tiempos de la Inquisición como los más felices de España. Todavía existen en las provincias atrasadas muchos miles de españoles que desean la vuelta a lo antiguo y se espantarian al vernos llegar. Además, nosotros tenemos nuestra religión, y más aún que nosotros necesitamos de ellas nuestras madres y hermanas. ¿Cómo estableceríamos las sinagogas si allí no existe libertad religiosa? A los católicos les gusta que los respeten sus templos, por ejemplo, aquí en Gibraltar, donde nosotros somos en mayoría. Pero iríamos a España y nos quemarian las sinagogas y nos expulsarian a tiro, porque allí son ellos los más... No: no podemos volver.

Y otro joven hebreo añadió con la inquietud propia de una raza siempre alerta y desconfiada, después de sufrir siglos y siglos de persecuciones.

—Aun no se ha derogado en España el decreto de expulsión... Ya sé lo que usted va a decir. Que ese decreto es muy antiguo y nadie se acuerda de él. Pero aun está en pie, y en España hay que esperarlo todo del fanatismo religioso. Nos estableceríamos en el país, crearíamos nuevas industrias y comercios, valiéndonos de nuestras relaciones con los correligionarios

gionarios esparcidos por toda la tierra; pero así que creciésemos un poco, ¿quién nos asegura que los gobernantes españoles, sumisos a las órdenes de los jesuitas y del Nuncio, no ordenarían una segunda expulsión?...

Todos participaban de la misma inquietud. No: no era posible aun la vuelta a España. Y todos expresaban al mismo tiempo igual esperanza.

—Trabajen ustedes; conviertan pronto a España en una República. Nosotros volveremos alegremente a la patria de nuestros abuelos para ser ciudadanos de un Estado que considere a todos los hombres con iguales derechos, sin distinción de razas y religiones: una República que nos respete nuestros templos y nuestras creencias como nosotros respetamos las de los demás hombres. Nosotros vivimos esparcidos por Europa, porque en toda ella se tolera y respeta la sinagoga; en todas las naciones, hasta en Rusia; en todas las naciones... menos en España. Iremos a ofrecer a la República española, como antiguos españoles arrojados de su patria, el concurso de nuestra actividad, de nuestros capitales y sobre todo de las experiencias e iniciativas adquiridas por nuestro pueblo en su larga peregrinación por el mundo. La República francesa tiene sus mejores defensores en nuestra raza. Por esta sus enemigos, deseosos de derribarla, se encarnizan en su campaña contra los judíos.

Me sentí conmovido por la fe y la esperanza de la juventud hebrea, en una España civilizada, progresiva y libre de prejuicios religiosos, cuyo nacimiento esperan para volver a nuestro suelo.
—Si, ustedes volverán,—les dije— y la España nueva los recibirá como hermanos que vuelven de un lejano desierto. El crimen de los reyes y los frailes que cuenta cuatro siglos de impunidad, habrá reparado indudablemente con su carino la República española.

BLASCO IBAÑEZ

La lucha electoral en Torrente

Nuestro querido amigo el candidato republicano por Torrente D. Ignacio de Santillán continúa sin descanso la activa campaña electoral que comenzó hace unos días y que tanto contribuye a despertar el sentimiento por nuestros ideales en dicho distrito.

Anteayer dio un mitin en el teatro de Aldaya, que se vivió concurridísimo.

El acto tuvo gran importancia y demostró las muchas simpatías que el Sr. Santillán goza en aquel pueblo.

Presidió nuestro entusiasta correligionario D. Victoriano Mas, presidente del Casino de Unión de Aldaya.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Mátiz, del Casino Universal; Pallás, del de la Misericordia; José Soria, del de Torrente; Cocollá, Payá y Vinaixa, concejales de Valencia y nuestro compañero D. José Manant.

El Sr. Santillán hizo un discurso notabilísimo, henchido de doctrina y valientemente revolucionario.

Resumió nuestro amigo D. Andrés Casanova en párrafos brillantes.

La concurrencia fué enorme, manifestando su entusiasmo con repetidos aplausos a los oradores.

Asistieron representantes de Chirivella, Alacuas, Mislata y Torrente.

El orfén de este último pueblo obsequió a los propagandistas con selectas composiciones. La tarea del Sr. Santillán es muy meritoria y prueba su acendrado republicanismo.

MANISES.—Ayer, en el Casino de Unión Republicano de este laborioso pueblo, se celebró otro mitin electoral.

Al acto asistieron muchos republicanos y obreros en general.

El presidente de la Junta organizadora del distrito Sr. Casanova presentó al candidato señor Santillán.

Recomendó a todos la conveniencia de votarle, ya que representaba la doctrina emancipadora.

Habí en igual sentido el ciudadano Torrijada.

El Sr. Santillán fué saludado con estruendos aplausos.

Definió el programa republicano en sus relaciones con el problema social.

Atacó con dureza el caciquismo y expuso la triste situación del país con el régimen imperante.

Recomendó al pueblo que lleve al Parlamento a sus genuinos representantes y terminó con un brillante período revolucionario.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos. Asistieron al mitin comisiones de Paterna, Aldaya, Mislata y otros pueblos.

Los datos de la Feria

Repetimos lo que declamos ayer: "Viva la buena fe!"

Los diarios apologistas de la Feria de este año y criticadores de la de 1903, no han querido publicar los datos de las Compañías del Norte y Aragón, que arrojan una disminución de 20.000 forasteros en la Feria de este año, pero se han agarrado como a un clavo ardiendo a los siguientes datos de un colega:

Por la vía marítima han venido esta última Feria más viajeros que en la del año pasado, pues han desembarcado 2.339 pasajeros, y en igual período de 1903 desembarcaron 2.008. Diferencia a favor de este año, 331.

De los 2.339 pasajeros que han venido por mar a Valencia, los vapores "Sitges Hermanos" e "Hispania" han traído 900 procedentes de Argel. El año pasado, los vapores "Sitges Hermanos" y "Helvetia" sólo trajeron de Argel 343.

Y con tal motivo, enarbolando como única bandera los 331 de más, y callando lo de los 20.000 de menos, se desatan en censuras contra nosotros, suponiéndonos despechados y, torlerándonos el derecho de pataleo.

Solo que la desgracia persigue a los apologistas de esta desdichada Feria.

Porque ese dato de los 331 está equivocado. Hasta por la vía marítima resulta el fracaso.

He aquí la verdad: Pasajeros venidos de Argelia en 1903: En el vapor "Sitges" 447; en el otro vapor 503; total 950.

Resulta, pues, que si este año los vapores "Sitges" e "Hispania" han traído 900, son 50 menos que el año pasado.

¿Estamos? CINCUENTA MENOS QUE en 1903, de los precedentes de Argelia.

Ahora falta añadir que los 900 de este año han venido por la propaganda y la brillantez de los festejos del año pasado. Tanto es así, que ellos mismos lo han dicho en cien partes, y lo prueba además el hecho de que no se han enviado a África más carteles que uno, destinado a Orán, y por lo tanto no ha habido allí esta vez más propaganda que la hecha verbalmente por los que vinieron el año pasado.

Y por cierto que en 1903 regresaron tan entusiasmados, como disgustados y escamados han regresado este año.

Además, podemos probar que de los venidos en 1903, más de cien se alojaron en hoteles de primera, y de los venidos este año ninguno.

Y podemos probar también que más de la mitad de los desembarcados este año, salieron al día siguiente para Barcelona y para los pueblos de la Marina al conocer el brillante programa de Feria que disfrutábamos.

Nos duele hablar de la estadística de estas fiestas, hasta que tengamos todos los datos completos.

No le den vueltas los apologistas. Su causa, es causa perdida.

Probaremos con la lógica irrefutable de las matemáticas que la Feria de este año ha costado doble cara que la del pasado, que los festejos han sido poquitos y malicimos, y que el comercio y la industria de Valencia han perdido MAS DE TRESCIENTOS MIL DUROS, así como mena.

Solo los 20.000 forasteros de menos que arroja la estadística de las compañías del Norte y del Central de Aragón, calculando por promedio, y es muy poco calcular, que cada uno gaste cinco duros en Valencia, significan UNA PERDIDA DE CIENTO MIL DUROS.

Y esto no tiene vuelta de hoja. El que quiera convencerse con más datos, interroge en las tiendas y en las fondas.

De la comparación de fiestas con fiestas, no hablemos, porque al comparar es cuando se comprende quienes son los despechados y los que ejercen el derecho de pataleo.

Decir que la Feria de este año ha sido un éxito, es una candidez.

Y en fin, ¿qué molestarían tratando de convencer a los que, por desdicha suya, están harto convencidos del fracaso?

La estadística completa dirá la última palabra en la cuestión.

Y demostrará que nosotros no podemos estar despechados.

Lo que deberíamos estar es orgullisimos si de los intereses de Valencia quisieramos hacer arma de partido.

Pero a nosotros no nos puede alegrar lo que, si bien constituye un tremendo fracaso para nuestros adversarios y una decisiva justificación para nuestros amigos, significa a la vez una gran tristeza para Valencia.

La estatua de Ribera

y el Monumento del Marqués de Campo
Con el traslado de la estatua de Ribera desde la especie de rincón de carretera donde se halla emplazada a otro punto más conforme con el decoro y más conveniente para la conservación del monumento, va a ocurrir lo que viene sucediendo desde hace tiempo en Valencia, esto es, que se pretenda de hacer una cosa mejor, no se hace una cosa buena.

Tras no poca constancia y actividad desplegada por el concejal Sr. Vinaixa, y después de cerca de un año, pudo conseguirse que la Academia de San Carlos y la Escuela de Bellas Artes informaran de acuerdo con los deseos de nuestro compañero respecto a que el olvidado pintor Ribera fuese trasladado al jardín de la plaza de Emilio Castelar, punto adecuadísimo para el ornato de la ciudad.

Y acordado así por el Ayuntamiento y votada la cantidad necesaria y cuando sólo falta que la Alcaldía dé las órdenes para que se cumpla lo acordado, sale el Sr. Polo oponiéndose a ello, por habersele ocurrido algo que cree mejor pero que dará al traste con el traslado, aplazándolo *ad kalendas grecas*.

Se trata de que el fustero Sr. Polo quiere que en los solares de San Francisco se emplace el monumento que para el marqués de Campo hizo el insigne Beullire y cuya pieza, no completas aún (pues faltan dos per hacer), están desperdigadas, unas en Roma, donde se

Agua de caldas de Malabella ó de VICHY

25 céntimos sin envase; cura el estómago, facilita la digestión y abre el apetito. Indispensable á los estómagos delicados. Da un sabor más agradable al vino que el agua de Seltz ó sifón.

BAÑOS FUENTE PODRIDA

Temporada oficial de 16 de Junio á 30 de Septiembre

Aguas sulfurosas, sulfhídricas y nitrogenadas de rica mineralización, tanto que, según análisis practicado por el Dr. Passet, resultan superiores á las de Pannal de Castrón, Santa Ana, Villar, Ontoneda, Salinetas de Novelda, Escoriaza, Lierganes, Benimarril, Fuensanta de Gayangos blorrio y Gaviña y á las extranjeras de Neundorff, Aagna, Petrarca, Ujine, Acqui, Allevard, Saint Armand, etc.

Médico director: Dr. D. Enrique Salvá

Curación segura de las enfermedades de la piel, eczemas (herpes), acné (barros), seborrea, calvicie, afecciones de la nariz, garganta y todos los trastornos cutáneos y mucosos, dependientes del herpetismo y escrofulismo.

Inhalaciones sulfurosas y balsámico-antisépticas, de eficaz acción curativa en los catarros bronco pulmonares crónicos.

Mejoras en todos los servicios introducidos por la casa de Cirat, que ha vuelto á encargarse del Bañadero. Fonda servida por el inteligente cocinero que estuvo el año anterior y del cual quedaron los señores bañistas tan satisfechos.

ITINERARIO.—Salida de Valencia, los días pares de Junio, Julio y Septiembre ó impares de Agosto, en el tren de las siete de la mañana, que llega á Requena á las diez y media, donde encontrarán los bañistas el coche diligencia del establecimiento.

Para más informes: Farmacia de B. Giné y Alfo, Calatrava, 2; Fábrica de chocolate, Argel, 3; Hotel de Oriente, calle de San Vicente, 84; calle de Garrigues, 1, duplicado, y el administrador del establecimiento.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PIZARRÓ.—Carceleras.—El mozo cruel.—Los figurines.—A las 9. PARQUE GLORIETA.—Cinematógrafo público.—Todas las noches exhibición de cuadros de cinematógrafo, anuncios comerciales, vistas panorámicas.—Desde las nueve y media en adelante. SALÓN NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos: "El Reino de las Hadas"—Sra. Lulu.—Séñorita Gurgul y la "Machacita"—A las 8. SALÓN REINA.—(Parque Glorieta).—Espectáculos de variedades.—Gran éxito del sin rival bailarín Antonio Rodríguez.—Couplets y bailes capofinos.—Funciones por sesiones todos los días tarde y noche.

Advertisement for D. Francisco Climent Talens, featuring a cross symbol and text about funeral services and a notice of death.

Advertisement for Restaurant de la Marina, owned by Ramón Roid Pelupo, located at Calle del Pintor Sorolla, 17, offering a refined dining experience.

Advertisement for Consultorio Grifol, specializing in secret diseases and offering consultations at Santa Teresa, 21.

Advertisement for Purgaciones, offering various medicinal treatments for ailments.

Advertisement for Ojos, providing eye treatments and consultations at Calle de San Vicente, 4.

Advertisement for Enfermedades de los ojos, offering specialized eye care and consultations.

Advertisement for Si queréis tener niños, promoting Denticina Adrover for fertility and pregnancy.

Advertisement for BORDADORAS, offering embroidery services and supplies.

Advertisement for Artículos, offering various goods and supplies.

calle de Libreros se verificará mañana por la noche, á las nueve, una sorprendente velada por el caballero Emilio, el cual presentará un variado y escogido repertorio de magia egipcia.

Para mayor comodidad de los socios, hay instalados en el salón ventiladores eléctricos.

De Marchalones ha desaparecido una joven de 16 años llamada Salvadora Valero, casada con Juan Ventura, de 19.

Salvadora, al fugarse del domicilio conyugal, llevóse consigo 450 pesetas.

Creese que se ha marchado con un amigo íntimo del marido llamado Alberto Santaclara, que tiene la misma edad que ella.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Esta noche saldrán para Almería los jóvenes que componen la sociedad humorística "El Chapiro", con objeto de dar una velada en el Casino Instructivo de Unión Republicana de dicho pueblo.

Asistirá el orfeón de dicha sociedad, el acordeonista de la misma Sr. Esparza, el guitarrista Sr. Pascual y el monologuista, Sr. Bornay.

El Sr. Bornay ejecutará juegos de prestidigitación.

En Paiporta se celebrarán fiestas hoy y mañana, con arreglo al programa siguiente:

Día 6.—A las siete de la mañana "Entrá de la murta" por la banda "La Artesana", de Catarroja; á las diez y media de la noche seranata por la misma música, y á las doce disparo de un maguífico castillo de fuegos artificiales del pirotécnico Sr. Canizares, de Torrente.

Día 7.—A las cinco de la mañana diana por la citada banda; á las doce de la misma disparo de 3.000 morteretes; á las cuatro y media de la tarde concierto por la banda "La Artesana", de Catarroja, y á las cinco y media gran calagata á la que asistirán esta música y "La Juventud de Alfafar"; á las diez disparo de una traca de 500 metros, y á las once disparo de un buen castillo de fuegos artificiales.

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

El Gobernador civil emitirá en breve el informe pedido por el ministro de la Gobernación sobre el derecho que pueda tener el personal de consumos á constituirse en sociedad con carácter de obrera.

A fines de Septiembre se celebrarán en esta región maniobras militares, tomando parte en ellas los regimientos 8.º y 11.º montados de artillería y uno de caballería. Las operaciones se efectuarán en uno de los llanos de Almansa.

La infantería solo hará algunos cortos paseos militares.

Por el jefe de policía Sr. Molina, ha sido recuperado un reloj bolsillo y cadena de plata que en la calle de la Paz le fué robado el mes último al médico Sr. Ribera.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

El Alcalde, cumpliendo acuerdos del Ayuntamiento, despachó ayer los siguientes acuerdos:

Al jefe de la Guardia municipal para que impida el tránsito de carruajes en el trozo últimamente aduinado en la calle de San Vicente.

Al arquitecto mayor ordenándole que, con cargo al capítulo de imprevistos, se continúen las obras de reforma de la casa de Socorro del distrito del Puerto.

A los señores Saisierra, Borrás, Torres y Martín Mengod, designándoles para que presidan é intervengan, respectivamente, en la subasta de venta de una parcela en el Llano del Remedio.

Y al Gobernador civil remitiéndole un anuncio para el Boletín oficial, sacando á subasta la adquisición de 157 trajes para los individuos del cuerpo de Bomberos.

La Comisión provincial ha pasado al señor Gobernador, informado, el recurso que en Mayo último se presentó contra el nombramiento de personal del Nuevo Madero.

Procedente de Bilbao llegó ayer mañana á la playa de Canet de Berenguer, el vapor español "Ciervana", conduciendo gran cantidad de material para el ferrocarril minero de Ojos Negros á la expresada playa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico ESANO-FELE.

Toda familia previsora debe tener á mano digestivo Gardano.

Para las personas de buen gusto y las que tengan necesidad de tomar las riquísimas aguas de la "Fuente del Omet" de Picasent, se han instalado limpias y cómodas habitaciones en casa de José María González, situada á un kilómetro de la fuente, junto á la estación del ferrocarril y á la carretera provincial que pasan por dicho pueblo.

Allí encontrarán un esmerado servicio en toda clase de comidas, siendo de gusto preferente la clásica "paella" valenciana, y las familias que deseen confeccionarse la comida podrán servirse de todos los efectos de cocina.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANO-FELE.

Cada día es más numerosa la concurrencia en el establecimiento de baños de Santos Tomás, manantial de aguas sulfurosas, situado junto á la iglesia del Grao-Valencia, que en poco tiempo le ha colocado á la altura de los mejores de España.

El distinguido público que frecuenta este antiguo balneario, ha prodigado grandes elogios á la bondad de sus aguas que, administradas en baños, duchas é inhalaciones, han maravillosos resultados han proporcionado en la curación de las manifestaciones "herpéticas, reumáticas y escrofulosas", afecciones gastro-intestinales y bronco-pulmonares. Cualquiera de las tranyas que va al Grao conduce al balneario cerca del balneario Servicio de seis mañana á siete noche.

Fernando Piquer, dentista.—Bajada de San Francisco, 26, principal.

División nacientes cirujos una fuerte fricción de "Agua Colonia de Orive". Frasco 3 rs.

En este instante surgió una pareja de la guardia civil, que le dió el alto, le registró, no le encontró arma alguna, y, sin que por parte del joven mediase una palabra de protesta, uno de los guardias se echó el fusil á la cara apuntándole como si fuese á fallarle, mientras el otro le emprendía á onlatzos con el repetido Vila, saltándole golpes verdaderamente brutales, hasta dejarle en el suelo tendido y magullado.

Quando el infeliz se pudo levantar regresó trabajosamente á Valencia, presentándose en la casa de Socorro, donde le fueron apreciadas y curadas multitud de contusiones que le tienen hoy tullido y enfermo.

El hecho ha producido indignación entre cuantas personas conocen al Enrique Vila y su familia.

Ayer se presentó la correspondiente denuncia en el juzgado municipal del distrito del Mercado, y hoy será reproducida ante el teniente coronel Sr. Arrate, pidiéndole castigo la salvajada cometida por esa pareja de guardias.

Rogamos al Gobernador y al Sr. Arrate que tomen cartas en el asunto y hagan justicia.

Sr. Alcalde: El Ayuntamiento acordó en la sesión de 28 de Diciembre próximo pasado, que los menores de 18 años no pudiesen guiar coches, y á pesar de las denuncias formuladas, queda inculmido este acuerdo, porque en las tenencias alcaldías no se celebran juicios ó no se castiga á los infractores.

Llamamos la atención del Alcalde para que intervenga directamente en este asunto, con el objeto de que no quede burlado este importante acuerdo.

¿Tendremos que volver á ocuparnos de este asunto? Veremos lo que hace el Sr. Polo.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la farmacia de los señores Igual Contat y C.ª, plaza del Mercado, 72, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gasosa.

Para un asunto que le incombe, se interesa la presentación en la oficina del regimiento infantería reserva de Montenegro n.ºm. 84, del soldado del reemplazo de 1896 José Mascará Marañá.

Personas interesadas nos ruegan digamos que Josefa Hull Moret y Antonia Galdón, heridas anteañoche en la calle de Jurados, no son mujeres de vida alegre, sino personas honradas que se ganan el pan con trabajos mensuales, propios de su sexo.

Náuseas, vómitos, dispepsias, agrias, etcétera, desaparecen á la primera dosis del Digestivo Gardano.

La Comisión provincial ha ultimado la lista de cesantías y nombramientos de personal temporero que, como dijimos, llevaba entre manos estos días.

Los cesantes son: D. Emilio Aparicio Just, D. Cándido González González, D. Manuel Navarro Monzó, D. José Ibáñez García y D. Ramón Bergón Ibáñez.

Para sustituirles han sido nombrados: Don Joaquín Rico Diego, D. Francisco Javier Pons Adams, D. Ignacio Hortihuela Caballero, don Francisco Ramirez Navarrete y D. Severiano España Canet.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

Para tocar en las fiestas que se han de celebrar en Sollana, han sido contratadas las músicas de los regimientos de Guadalajara y Tetuán.

La comisión de Estadística y Elecciones, en la sesión que celebró ayer acordó que se coloque la lápida dedicada á Peris y Valero por sus admiradores en la esquina que forma la calle de dicho nombre con la plaza del Príncipe Alfonso.

Mañana á las cuatro de la tarde se celebrará el reparto de premios á los alumnos de los colegios laicos que protege la sociedad "Marítima Obrera", verificándose dicho acto en el local de los mismos, Capdepón, 13 y San Ferrando, 14, bajos, en Pueblo Nuevo del Mar, quedando invitados al acto los señores socios protectores que por olvido involuntario no lo hayan sido.

—El presidente, Ramón Celeda.

Por el rectorado de esta Universidad se saca á concurso una plaza de ayudante sin tributación, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Alicante. El plazo para la presentación de documentos es de 20 días, á contar del en que aparece el anuncio de la vacante en la Gaceta de Madrid.

Tomado después de comer una cucharada Digestivo Gardano, jamás sufriráis de estómago.

El Alcalde de Valencia no puede permitirse las libertades autoritarias que se permite el de Villamelones.

Ayer firmó el Alcalde la providencia de primer grado de apremio contra los deudores del arbitrio sobre balcones, rejas y puertas del Cabañal, á los cuales se concede cinco días de plazo para hacer efectivas sus cuotas.

Para esta noche se convoca á todos los socios del orfeón de Unión Republicana al Centro de la calle de Libreros. Se encarece la asistencia.—El tesorero, Ramón Juan.

Esta sesión á que ayer mañana celebró la comisión de Banda Municipal se acordó acceder á la petición del ayuntamiento de Játiva que ha solicitado que el día 20 de agosto á Banda un concierto en aquella ciudad con motivo de la feria.

El precio de contata es el de 500 pesetas con gastos de viaje y manutención pagados.

El presidente de la comisión acompañará á la Banda en este viaje.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las afecciones de estómago y de intestino.

En el Casino de Unión Republicana de la

han de recibir por 10.000 liras, otras en Madrid y otras en Valencia.

Este laudable empeño, como se ve es laborioso y costoso, y ya habrá llovido mucho de entonces acá hasta que se realice.

Pero suponiendo que se tarde un año en colocar este monumento, como ha prometido el Sr. Benlliure, el hecho de que se emplace esta obra de arte en los solares de Ribera acaso que la estatua de Ribera no pueda ser trasladada al jardín de la plaza de Emilio Castelar?

Los solares convertidos en parque podrán por su amplitud ser digno marco de un monumento grande, como es el erigido al marqués de Campo, y en el jardincillo de la plaza de Emilio Castelar tendrá colocada adecuada la estatua de Ribera que para llevar necesita un pequeño jardín dado su corto tamaño.

El parque y el jardín estarán separados por la vía pública y bien pueden tener cada uno de ellos su monumento.

Y aunque jardín y parque estuvieran juntos, acaso no caben dos monumentos?

No pocas capitales tienen en un solo jardín varios, y esto embellece más el sitio donde están emplazados.

Colocar la estatua de Ribera en la plaza de la Estación, como intenta el Alcalde, sería una barbaridad.

En primer término, esa plazuela fea, circundada de verja, la tierra la Compañía del Norte por las noches y la alumbra mal.

Además, en este caso, quedaría el de Ribera mucho más cerca del monumento al marqués de Campo, que si se colocase en el jardín de Emilio Castelar.

Además, la estatua está mejor emplazada en un jardín, y por último, si algún día se verifica el traslado de la estación del Norte, tendría que ser de nuevo llevado á otra parte el desdichado monumento á Ribera.

¿Déjese, pues, el Sr. Polo de obrar en este asunto por cuenta propia, cosa que no puede hacer, porque para ello ha de contar con la Academia de San Carlos y Circulo de Bellas Artes; y cumpla el dictamen de ambas corporaciones, y el acuerdo del Ayuntamiento, y veamos pronto á Ribera en la plaza de Emilio Castelar.

Ya pican en historia las cosas del Sr. Polo, y será conveniente que se le haga entender que no es corregidor de la ciudad, sino presidente de su Ayuntamiento.

El año pasado un concejal republicano amigo nuestro removió el asunto de la recuperación por el Ayuntamiento del monumento del marqués de Campo, que pertenece á Valencia, y que había sido abandonado y poco menos que perdido, pues cada grupo escultórico iba por su lado y estaba en poder de distinta persona.

Al efecto se escribió á Benlliure, se adquirieron varios antecedentes y quedó así la cuestión cuando se constituyó el nuevo Ayuntamiento.

Al reanudarse después de los caprichosos azares la vida municipal y venir con motivo de la Feria Mariano Benlliure, autor de dicho monumento, celebráronse conferencias sobre el particular, dióse cuenta de ello al Alcalde y éste, tomando cartas en el asunto, habló con Benlliure y con los concejales que gestionaban cerca de él.

A estos precedentes obedece la siguiente gaceta de La Correspondencia de anoche: "Aprovechando la estancia en Valencia de nuestro ilustre paisano Mariano Benlliure, el Alcalde le interesó noticias del estado en que se hallaba el monumento al marqués de Campo. Benlliure ofreció escribir tan pronto como llegase á Madrid, y en efecto, hoy ha recibido carta del eximio artista el Alcalde, en la cual sólo cumple los deseos del Sr. Polo, si que además da una prueba de cariño á su ciudad natal. Dice que algunas figuras del monumento se hallan fundidas en una casa de Roma, la cual se halla retenida por adendersele 10.000 liras.

A Mariano Benlliure también se le adeudan varias mensualidades á razón de 10.000 pesetas cada una, y que el genial artista no sólo perdona la deuda, si y además ofrece modelar gratuitamente las dos figuras que faltan para completar el monumento, dejándolo en condiciones de inaugurarse el próximo año, pudiendo constituir un nuevo festejo la ceremonia para la Feria de Julio de 1905.

El Alcalde ha contestado aceptando tan valioso ofrecimiento, y uno de estos días elevará al Ayuntamiento el oportuno dictamen para abonar las 10.000 liras á la casa de Roma, sin cuyo requisito no puede pasarse adelante.

Mariano Benlliure contesta también á la consulta que se le hizo, opinando que la estatua de Ribera puede emplazarse en la plaza de la Estación.

Con esto ya no estamos conformes.

Bueno que el Sr. Polo se tome interés en recomponer é instalar el monumento del marqués de Campo, y si su gusto es llevarse la gloria por esto, sea para él la gloria. Los concejales que han gestionado el asunto no se la han de disputar, pues lo que quieren es que la casa se haga para Valencia.

Pero no convierta el Sr. Polo en motivo de censura lo que puede proporcionarle aplauso.

Cuente con el Ayuntamiento; no compungue las cosas; no quede esta cuestión con la del monumento á Ribera, que es cosa ya resuelta por el Ayuntamiento.

Es decir; no deshaga lo que está ya bien hecho; no se exceda en sus atribuciones; no cometa alcaldadas; andese con recto, que los asuntos de arte necesitan más reflexión y más inteligencia que las fiestas del Corpus, y trasladar un monumento no es mover el San Cristobalón de la Corona.

A veces el Sr. Polo recibe disgustos, más bien por proceder atolondradamente que por malicia.

El Alcalde de Valencia no puede permitirse las libertades autoritarias que se permite el de Villamelones.

Ayer firmó el Alcalde la providencia de primer grado de apremio contra los deudores del arbitrio sobre balcones, rejas y puertas del Cabañal, á los cuales se concede cinco días de plazo para hacer efectivas sus cuotas.

Para esta noche se convoca á todos los socios del orfeón de Unión Republicana al Centro de la calle de Libreros. Se encarece la asistencia.—El tesorero, Ramón Juan.

Esta sesión á que ayer mañana celebró la comisión de Banda Municipal se acordó acceder á la petición del ayuntamiento de Játiva que ha solicitado que el día 20 de agosto á Banda un concierto en aquella ciudad con motivo de la feria.

El precio de contata es el de 500 pesetas con gastos de viaje y manutención pagados.

El presidente de la comisión acompañará á la Banda en este viaje.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las afecciones de estómago y de intestino.

En el Casino de Unión Republicana de la

Noticias

Señor Gobernador y Teniente coronel de la guardia civil.

Ayer fué denunciado al juzgado municipal del distrito del Mercado, un seto de salvajismo que merece severísimo correctivo.

Anteañoche á las doce marchaba por la carretera de Encante con dirección al canal de la Albufera un joven de excelente conducta, llamado Enrique Vila Baixauli, habitante con sus padres, honrados industriales, en la calle del Torno del Hospital, n.ºm. 44, bajo.

Dirijase Vila al indicado canal, porque en el oficio es el de barquero, y tenía dos botes cargados que había de conducir.

A la mitad del canal, y encontrándose algo cansado, sentóse sobre una piedra, y se puso á liar un cigarrillo.

En el Casino de Unión Republicana de la

El robo de aguas á Alginet

Replica al alcalde de Llobay

Para retutar lo manifestado por el alcalde de Llobay en su remitido 2 del corriente, emplearé muy pocas palabras.

Me basta con citar hechos que se pueden comprobar á toda hora.

El día 23 que dice el referido alcalde que yo mandé arrasar el azud, de una á dos de la madrugada, estaban regando en el brezto titulado "Escandella", apesar de ser agua de Alginet.

Y preguntó yo, ¿estaba arrasado el azud como regaban en Llobay los más, y con agua que era de Alginet?

Vayan juzgando.

Dice usted: "En cuanto á mi atañe, es una solemne falsedad que me haya negado á citar á los infractores de las ordenanzas".

¿Falsedad? Vamos á ver si nos entendemos; de todos los denunciados ¿cuántos duplicados me ha devuelto usted con la firma del interesado ó testigos? ninguno, ¿verdad?

Y de los que rehuyen á dar el nombre, que son todos, ¿lo citamos por el alias si conocemos alguno? ¿verdad que usted no cumplimentó la referida citación, alegando no conocer á nadie de tal apodo?

No negará usted tampoco que á pesar de tener oficio de que pongan el agua en tanda, esta es la hora que riegan donde les da la gana, á ciencia y paciencia de su autoridad, demostrando con esto que usted es el culpable, ó que sus administradores se rien en sus propias barbas.

Dice usted que el 27, con quince ó veinte hombres, me presentó en el regante del término de Llobay.

No éramos tantos, sino seis; por más que aunque fuéramos cincuenta, aun no seríamos bastantes, porque en esos términos cuando no pueden aprovecharse del agua prefieren tirarla al río, con tal de hacer daño á Alginet.

Dice usted también que estaba yo apostado. Efectivamente, lo estaba; porque lo que se hizo esa noche y es costumbre arraigada ya de tiempo, el echar el agua al río cuando ellos no pueden regar, es un crimen cuyos autores hablan de pagar arrastrando el grillete del presidiario; por más que yo entiendo que los responsables son los alcaldes, por ser ellos los que tienen el ineludible deber de instruir á sus administrados haciéndoles respetar al mismo tiempo los derechos que las leyes conceden.

Es bien triste que después de tirar el ligado para conseguir pasar el agua del término de Llobay, vengan los del término de Alfarp y nos la quiten; y cuando conseguimos que Alfarp nos la respete, poniéndonos en el trance de jugarlos la vida, la roben otra vez en Llobay.

¿Y para qué cansar tanto? Basta con decir, que el año pasado nos costó mil y pico de pesetas la guardia civil para que nuestros derechos fueran respetados; y este año, si quiere el Gobernador que prevalezca el derecho, nos costará otras tantas.

Y con esto está demostrado de parte de quien está la razón.

Pues cuando los ciudadanos conocen sus derechos y saben cumplir con las leyes, la fuerza armada está demás.

Y á propósito de la rectitud con que proceden las autoridades de Llobay, denunciemos al señor Gobernador: Los arts. 2.º, 3.º y 4.º de las ordenanzas, que copiadas al pie de la letra dicen lo que sigue:

"2.º En su consecuencia, las aguas del expresado río se dividirán, como siempre, en dos partes iguales: una para la acequia que llaman de Llobay y otra para la de Aledua, debiendo ser el punto de partición de dichas aguas el denominado de los "Porrillos", junto á la montaña de Aledua, como lo ha sido siempre, no pudiendo variar el azud de la acequia de Llobay y prohibiéndose al efecto la construcción de otro más arriba del indicado punto.

3.º Cualquiera persona que por su autoridad propia ó por disposición de los ayuntamientos de Llobay, Catadua ó Alfarp, ó alguno de sus concejales, mudase el punto de la partición de las aguas, ó formase otro azud diverso del que hay construido para la acequia de Llobay, incurrirá en la multa de doscientas libras (setecientas cincuenta pesetas), de irremissible exacción, aplicadas por terceras partes, para los gastos de la acequia de Aledua, denunciados, y cámara de S. M., con arreglo á las antiguas ordenanzas y providencia de la Sala.

4.º Incurrirán en la propia multa de doscientas libras, los ayuntamientos de Llobay, Catadua y Alfarp, cuando á ciencia y paciencia de los mismos se toliere por más de un día la construcción de un nuevo azud, por la obligación en que se hallan de celar y vigilar los fraudes de esta clase."

Y como quiera que han construido un nuevo azud más de mil metros más arriba de lo que es justo y marcan las ordenanzas, en perjuicio de los intereses del pueblo de Alginet, es por lo que rogamus al señor Gobernador haga cumplir y respetar lo que expresan las ya citadas ordenanzas, y haga pasar al ingeniero provincial para su inspección y comprobación.

Peregrín Escutia.

5 Agosto 1904.

Movimiento obrero

DORADORES.—La sociedad de obreros doradores de Valencia, celebrará junta general ordinaria mañana, á las nueve de la mañana. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios para los efectos consiguientes.

Los acuerdos que se tomen serán válidos con el número de socios que asistan.

Se suplica la puntual asistencia.

CALDEREROS EN COBRE.—Compañeros: Se os convoca á junta general extraordinaria para mañana, á las nueve de la mañana, en la Casa del Pueblo, Escondella, 2.º pral., para tratar asuntos urgentes de mucha importancia para todos los asociados y dar á conocer el estado de cuentas de este trimestre.

Esperamos que acudiréis todos á esta reunión por ser los asuntos que se han de tratar de suma trascendencia, y al mismo tiempo participamos á los pocos que faltan asociarse que pasen á inscribirse por secretaría para su ingreso en la sociedad.

Se encarece la puntual asistencia de los asociados.—El secretario, Agustín Brotos.

TALLISTAS.—Esta sociedad convoca á junta general extraordinaria para mañana, á las diez de la misma, con objeto de ulimar los asuntos relacionados con el concurso.—La directiva.

OBBEROS EN EL ARTE DE LA SEDA.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria, por segunda convocatoria, para

reforma del reglamento, mañana, á las diez, en la Casa Colegio del Arte Mayor de la Seda, Hospital, 13.

Serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asista.—La directiva.

PEONES ALBAÑILES.—Compañeros: Mañana se celebrará junta general extraordinaria á las diez de la misma, para casos urgentes y nombración de cargos.—El secretario, Gabino Sanz.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA.—Compañeros: Para enviar mañana domingo á las diez de la misma al salón columnario de la Lonja cuatro delegados para la elección del obrero vocal vacante en la Junta de Reformas Sociales, esta sociedad celebrará junta general ordinaria mañana á las nueve de la misma.

Compañeros: Acudid, que serán válidos los acuerdos.—El secretario, José Navarro.

Ciclismo

Mañana celebrará una carrera de fondo la sociedad ciclista "La Veloz", de Quart de Poblet á Chiva y regreso (50 kilómetros), efectuándose la salida en el punto denominado "Masía de San Onofre".

El desfile de corredores y excursionistas se efectuará á las cinco de la mañana del velódromo de Quart, dirigiéndose al punto de partida.

Constituido el Jurado en la citada masía, se dará la salida á los corredores á las cinco y media de la mañana.

Los premios consisten en una medalla de oro para el que llegue primero á la meta y seis medallas de plata á los seis restantes corredores.

Entre los socios de esta sociedad y aficionados al pedal, reina mucha animación y es seguro que la carretera de Buñol se verá muy concurrida de sportmans para presenciar esta carrera.

P. DAL.

Publicaciones

Nuevo Mundo.—El número de esta semana de la popular revista, contiene, entre otras notas gráficas de actualidad, las siguientes:

La catástrofe de Villanueva de las Minas: reparto de socorros.—El rey haciendo la ofrenda al Apostol Santiago (fotografías interesantísimas).—El rey en El Ferrol.—Francia y el Vaticano.—El ministro ruso Plehwer.—Las obras del puerto de Huelva.—Las regatas de San Sebastián.—La Exposición Guipuzcoana.—El conflicto del pan en Madrid.—Uria en Infesto.—Los carlistas en Vitoria.—Toros en Valencia.—Baqueteo en honor de Gasset, etc.

Trabajos literarios de Dionisio Pérez, Miqnis, Julio de Hoyos, H. del Villar, Zeda, Zamacois, García Rey, Hamlet Gómez, González Blanco, Félix Méndez, Taboada, Corcholis, Aguilera y Arjona y otros.

Por telégrafo y teléfono

De San Sebastián

El Sr. Maura ha visitado la Granja Frairoso, propiedad de la Diputación provincial.

Ha hecho grandes elogios de ella.

De regreso ha embarcado en el "Laura-Wat", presenciando desde allí las regatas de la Liga Marítima.

Después ha estado en Palacio á cumplimentar á los reyes.

—Esta mañana han conferenciado los señores León y Castillo y Rodríguez Sampedro.

Esta tarde visitarán ambos al Sr. Maura.

También verá á éste una comisión aragonesa para hablarle del ferrocarril de Canfranch.

—El marqués de Aguilera de Campó obsequiará mañana con un almuerzo en el monte Uria á los señores Maura, Rodríguez Sampedro y Dato.

Este llegará de Vitoria en el segundo expreso.

Sospéche que en el almuerzo se hablará de la provisión de la embajada en el Vaticano.

—Han celebrado una larga conferencia los señores Maura y Rodríguez Sampedro.

Después el Sr. Maura ha conferenciado con el embajador de Inglaterra.

—El jefe del Gobierno ha manifestado que es prematuro cuanto se habla del regreso de la corte y de los trabajos de las Cortes.

—El Sr. León y Castillo, según el Sr. Maura, ha venido á conferenciar con él sobre la cuestión de Marruecos y el ferrocarril traspirrenáico.

El primer asunto, en su opinión, es complejo.

No se explica la alarma que ha producido el segundo, asegurando que será resuelto satisfactoriamente para Aragón y Cataluña.

—Mr. Cambán ha conferenciado con el señor Maura.

—El exministro Sr. Ugarte ha cumplimentado al Sr. Maura.

También le ha visitado el duque de Cendulain.

Desgracia

De un andamio de las obras que se están realizando en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles se ha caído un obrero, estando recogido en estado grave.

Los empresarios de teatros

A las cuatro y media se ha reunido en el teatro de la Zarzuela, para ocuparse de la circular del gobernador exigiendo las condiciones ya sabidas para la próxima temporada.

Los empresarios la consideran lesiva para sus intereses, para los de los artistas y los del público, y tratan de oponerse á ella por cuantos medios estén á su alcance.

El general Weyler

Palma.—Llegó el general Weyler.

A pesar de no tenerse noticia de su llegada, acudieron á esperarle al muelle muchos amigos.

De Barcelona

Ha llegado, procedente de Palma, de paso para Madrid, el gobernador militar de Baleares, Sr. Cedrún de la Pedraza.

—Carece de fundamento el rumor circulado respecto á haberse descubierto un supuesto complot anarquista en Barcelona.

Conflicto resuelto

Han quedado resueltas, al menos por ahora,

las diferencias surgidas entre patronos y obreros panaderos.

Accidente ferroviario

El tren 1.132, procedente de Villalba, chocó en la estación del Norte con el tope de la vía muerta.

Resultaron tres maquinistas y un auxiliar heridos y varios viajeros con contusiones.

Interview con Canalejas

Paris.—Un periódico ha celebrado una interview con el Sr. Canalejas.

Las principales declaraciones del exministro liberal son las siguientes:

"El Sr. Maura es impopular en España. Hay necesidad de implantar las doctrinas democráticas.

Los demócratas mejorarán los cambios y consolidarán la Hacienda, trabajando por el mejoramiento de España en todos los órdenes.

Es preciso demostrar al obrero que la monarquía se preocupa en mejorar su situación, procurando que se le retribuya mejor el trabajo.

España es un pueblo eminentemente católico, pero no clerical."

Mitin anticlerical

Coruña.—En la Antocha Gallega se ha celebrado un mitin anticlerical.

Asistieron unos 200 individuos.

Hablaron varios obreros y los concejales Arlas y Lón.

Los discursos fueron de tonos radicales.

Colisión y escándalo

Por el fiesto de consumos de la ronda de Valencia pasaron varios carreteros que se negaban á pagar la excesiva tarifa que se les impone por la introducción de la alfalfa.

Por este motivo tuvieron una cuestión con los consumidores.

Los del pincho les increparon duramente, contestó con alguna viveza un carretero y originóse una cuestión, cuyo resultado fué que los de consumos agredieron al tragante, propinándole algunos palos y varias heridas de arma blanca.

Al carretero Fermín Gabindo le apalearon brutalmente cuatro consumidores, cayendo al suelo.

Entonces un consumidor le golpeó la cabeza con la pesa de hierro de la báscula.

Otro intentó darle una punalada, impidiéndole realizar su propósito un soldado de Administración que le dió un sablazo en el brazo, haciéndole soltar la navaja.

A los gritos de la víctima acudieron un sargento y un soldado, que ampararon al carretero contra las iras de los consumidores.

A todo esto iba congregándose gente de los alrededores, que comentaba el suceso, adoptando una actitud nada tranquilizadora para los del resguardo.

Los obreros de la estación del Mediodía que salían á comer tomaron parte en la protesta.

Llegó por fin una pareja de la guardia civil en ocasión en que el escándalo subía de punto.

Los civiles víéronse precisados á detener y desarmar á los consumidores, que parecían enérgicos.

Del cuartel de infantería inmediato salieron 30 ó 40 soldados con bayoneta calada, que se incantaron de los vigilantes, conduciéndolos á la delegación del distrito.

Detrás iban unas mil personas arrojando piedras sobre los consumidores, á quienes pretendían lynchar.

Como la cosa se ponía fea, se pidió auxilio al cuartel de la guardia civil.

Al llegar á la casa de Socorro el grupo, que era numerosísimo, se situó frente á ella pretendiendo entrar para apoderarse de los consumidores heridos.

Los guardias civiles han tenido que disolver varias veces á los del grupo.

Después fueron conducidos los consumidores á la delegación, siendo seguidos por la muchedumbre que les lanzaba toda clase de insultos y amenazas, pretendiendo apoderarse de ellos y pidiendo á voz en grito sus cabezas.

La guardia civil tuvo que hacer grandes esfuerzos para evitar que los consumidores cayeran en poder de la gente.

Al dar el sargento de administración el sablazo en el brazo al consumidor que esgrimía la navaja, ésta saltó, yendo á dar en el pecho al soldado, agujereándole la guerrera.

No se le clavó en el pecho, gracias al reloj.

En el trayecto de la casa de Socorro á la delegación, resultaron varios contusos de resultas de la piedra.

Un guardia civil recibió una pedrada en la espalda.

Para ayudar á restablecer el orden, salieron fuerzas del cuartel de los Doks.

Al enterarse el público de que serían procesados los agresores de los carreteros, se disolvieron los grupos.

Guerra ruso-japonesa

Los desastres rusos.—Los japoneses avanzan y los rusos se retiran.—Kurapatine envuelto.—Cómo combaten los japoneses.

Lin-Chang.—El ejército ruso, compuesto de 75.000 hombres, se bate en retirada, abandonando á Hai-Cheng.

Los japoneses se dirigen, protegiendo un convoy de víveres y municiones, en número de 2.000, á dicha población, en donde indudablemente se librará el combate más importante de la actual guerra.

Konrokí, con 100.000 hombres, amenaza la retaguardia de los rusos.

Al frente se hallan Oko y Moxku con 50.000 hombres cada uno.

Chéff.—Han llegado los supervivientes del vapor inglés "Ixart".

Estos dicen que fueron conducidos á Port-Arthur, donde permanecieron hasta el 2 de Agosto.

Dicho día las autoridades rusas les ofrecieron un junco, en el cual les obligaron á abandonar inmediatamente la ciudad.

Un bague alemán les recogió en alta mar, conduciéndolos á Chéff.

Como la batalla se considera inminente, el Estado Mayor japonés ha invitado á los agregados militares de las naciones europeas que se establecieron en Hai-Cheng, desde donde podrán presenciársela.

Los periódicos de Berlín dicen que los cosacos persiguen en la frontera rusa á los desertores, los cuales les han causado muchas bajas.

Tokio.—El círculo de hierro y fuego con que se asedia á Port-Arthur, cada vez se estrecha más.

Los japoneses van avanzando lentamente y apoderándose de las fuertes, desde donde siguen cañoneando la ciudad.

Cada día ganan más terreno.

Para justificar que no haya caído todavía

Port-Arthur en su poder, los japoneses dicen que los jefes no han querido lanzar sobre la plaza grandes masas de infantería, entre otras razones porque el emperador desea ocupar la plaza sin gran derramamiento de sangre.

Londres.—El general Ma, jefe de las tropas chinas en la frontera, ha recibido orden de desarmar á los rusos que se dirijan por allí en su retirada.

Sanghai.—Los japoneses siguen cañoneando á Port-Arthur desde los fuertes de que van apoderándose.

A esto obedece el intento de salida que realizó la escuadra y que fué rechazado por el almirante Togo.

Paris.—Los últimos despachos del teatro de la guerra afirman que los japoneses han emprendido el asalto de Port-Arthur.

Los sitiadores rodean el fuerte ruso y los sitiados se resisten desesperadamente; 350 cañones, convenientemente emplazados por los japoneses, disparan continuamente contra la plaza.

Las noticias de la guerra se reducen hoy á dar cuenta de la retirada en orden de las tropas rusas.

Este continuo andar para atrás parece ya cosa de guasa.

Si en esto consiste todo el plan de guerra del general Kurapatine, no vale la pena de que Rusia haga desembolsos para enviar hombres á la Mandchuria, si es que no es pura novela cuanto se dice de la desesperada resistencia de las tropas de la guarnición de Port-Arthur.

No se sabe qué debe causar más asombro, si el plan de Kurapatine ó la actitud del gobierno ruso, que no destituye á este general.

—Circula el rumor de que los japoneses han abierto una brecha irreparable en los trabajos de defensa de Port-Arthur.

La opinión pública en Rusia está desalentada y espera con más ó menos resignación la noticia de la entrega de la plaza.

Paris.—Noticias de Londres comunican que el ejército de Kurapatine está cercado por los cuerpos de ejército japoneses de Kureki, Oku y Nodza, en los alrededores de Hai-Cheng.

Considerase imposible que pueda romper el cerco y llegar, en retirada, á Liaoyang.

La agencia Reuter especifica este telegrama, dando cuenta de la situación de los ejércitos beligerantes.

Al Norte de Kait-cheng ha logrado finalmente el general Kureki envolver completamente al general Kurapatine cuya retirada está interceptada por completo.

Los ejércitos japoneses fuertes de cien mil hombres tienen en la inmovilidad al ejército del generalísimo ruso. Amenaza su frente el general Oku con 50.000 hombres, hallándose en un flanco izquierdo el general Nodza y privándole la retirada el general Kureki.

La noticia ha producido gran impresión.

Paris.—Confírmase que es sangrienta la batalla librada en los alrededores de Hai-Cheng.

El general Kurapatine háse visto obligado á huir para no tener que capitular.

—En una conferencia que ha celebrado en Madrid un periodista con un funcionario de la legación japonesa, éste ha asegurado que desde que los japoneses asedian á Port-Arthur, habían tenido á lo sumo unas 10.000 bajas, dando la siguiente explicación de esto: los japoneses, en defensa de su patria, acometen con fiereza, con verdadero desprecio de la vida, pero serenos y sin perder de vista á sus bravos enemigos.

Emplean, dijo, un procedimiento que está dando maravillosos resultados: los soldados japoneses llevan consigo un alambre resistente de un metro 25 centímetros.

Este alambre lo clavan al lado, sobre el cual colocan el quepis y la guerrera y ellos andando con los codos hacen que el enemigo acribile á balazos á aquellos armatostes, que producen la misma ilusión, que un ejército combatiente.

No es muy noble, dijo, este procedimiento, pero ellos emplean otros quizás peores.

Sobre el plan de los japoneses solo me dijo que en este mes tendrá total desarrollo y hasta quizás completa solución.

No he de hablarle de los rusos; pero si le garantizo que en este mes ocurrirán sensacionales acontecimientos que determinarán el principio del fin, adverso para los moscovitas.

Respecto de ellos, le aseguro á usted que hasta ahora, al menos por tierra, no han obtenido ni un solo triunfo.

En Port-Arthur habrán antes unos 75.000 combatientes, y hoy, dicho por los mismos prisioneros, no llegan á 30.000.

Refiriéndose á episodios de la guerra y en demostración de la bravura de los nipones, dijo que el 11 del último Julio, día triste para ambos combatientes, eran barridas las líneas japonesas, por el fuego de la formidable artillería rusa.

Los japoneses avanzaban impertérritos, sin que la lluvia de proyectiles les hiciera retroceder.

Hubo un soldado que al ver que una granada le había desprendido parte de la cara y los pedazos de carne le impedían hacer nueva puntería, se los arrancó y siguió disparando hasta que una segunda bala le hirió mortalmente en el pecho.

El aludido personaje de la legación japonesa tiene gran confianza en el triunfo de sus conciudadanos.

Bolsín

4 par 100 interior, 76'80.
Francos, cheque, 38'05.
Londres, 34'88.

Conferencia

Han llegado el conde de Romanones y el señor Merino.

Ambos han conferenciado con el Sr. Moret quien los había llamado por telégrafo.

El Sr. Merino ha regresado á León.

El arreglo de los panaderos

Los patronos y obreros panaderos han firmado, como antes dije, las bases de arreglo.

Los obreros han conseguido las mejoras que pedían.

En cambio no se obligará á trabajar en las tahonas en que se fabrique pan falta de peso.

El contrato durará cuatro años.

Desgracia

En el balcón de un piso principal de la calle de San Rafael estaba jugando un niño de 15 meses, llamado Julio Lora.

Metiéndose en el balcón entre dos hierros, é inclinando demasiado, cayó á la calle, magullándose todo el cuerpo.

El portero de la casa lo condujo á la casa de Socorro.

En el camino falleció la desgraciada criatura.

De Marruecos

San Sebastián.—El Sr. León y Castillo ha manifestado que en las negociaciones con Francia sobre la cuestión de Marruecos hay que vencer muchas dificultades.

Riña

Castellón.—Varios amigos regresaban anoche de una excursión.

Entraron en un ventorrillo á tomar unas copas.

El dueño de la taberna, licenciado de presido, recordó que uno de los visitantes llamado José Mañanos, le debía un real, importe de anteriores copes.

El Mañanos, sin contestarle, sacó una navaja y le dió un tajo en el cuello, matándole.

El agresor ha sido detenido.

Honrando al compañero

